

image not found or type unknown



Событие преступления в качестве одного из материальных явлений действительности, основываясь на основополагающих положениях теории познаний, имеет свойство отражения своих характерных черт в окружающем его мире в качестве разного типа следов-последствий материальных и психофизических свойств, которые часто называют идеальными следами. Определение и исследование данных следов дает возможность изучить все обстоятельства преступления и лиц, которые его совершили.



Рисунок 1. Структура системного понимания процесса отображения следов преступления

Под источниками и носителями понимаются указанные следы, которые содержат в себе данные о преступлении и которые были выявлены вовремя его расследования.

Все данные о расследуемом преступлении, которые получены во время изучения выявленных следов, являются криминалистически значимыми. После осуществления надлежащих процессуальных процедур одна доля этих данных начинает носить доказательственный характер и становится содержанием доказательств по делу. Другая же доля может стать ориентирующей или другого направления для поисково-познавательной криминалистической деятельности во время расследования.

Криминалистической значимой информацией являются ориентирующие или иные данные, которые не имеют доказательственного значения, но важны для

осуществления криминалистического поиска.

Уровень выраженности всех важных следовых данных о совершенном правонарушении в его следовой картине может быть разным. На это влияют условия, в которых происходило преступление, а также то, использовал ли преступник какие-либо меры, для того чтобы уничтожить следы – последствия его преступления. Исходя из этого, уровень проявления рассматриваемых следовых данных и предполагаемый их объем носит ситуационный окрас, предполагающий оценку любой возникшей следственной ситуации и корректное ее использование в интересах расследования преступления.

Но, важно отметить, что благоприятная для расследования ситуация – это та, в которой уже на начальном этапе расследования следователь может определить следовой инструментарий, который позволяет не только дать уголовно-правовую оценку преступлению, но и обозначить и корректно трактовать в объекте преступного посягательства, субъекте правонарушения, методе, механизме и обстановке, в которой оно было совершено, криминалистически важные особенности. Их понимание поможет обозначить максимально благоприятную для этой ситуации методику расследования.

Исходя из этого, на успех раскрытия какого-либо преступления влияет умение следователя окунуться не только уголовно-правовые, но и криминалистические аспекты. Криминалистическая характеристика преступления дает возможность в любой ситуации выбрать максимально корректные её направления, средства и способы проведения.

Особенности криминалистической характеристики преступлений

Верный взгляд следователя на криминалистическую сущность осуществленного правонарушения возможен только при наличии определенных условий. Для следователя важно разбираться в типовых значимых видах преступной деятельности, уметь находить важные для этого криминалистические данные во всех расследуемых преступлениях, соотносить их с типовой криминалистической характеристикой, которая соответствует типу правонарушения. Для того чтобы собрать информацию, которая ляжет в основу криминалистической характеристики преступления какого-либо типа, необходимо провести научный анализ множества расследованных преступлений при помощи методов и средств всех составляющих криминалистики. Формирование криминалистической характеристики происходит при помощи научного исследования и суммирования всех типов

криминалистически важных данных, которые применимы для разного рода и вида преступлений, различных типов следов-последствий, которые содержатся в материально фиксированном виде, а также в виде образов в сознании людей и психофизиологических следов-последствий. В указанных следах в виде результата взаимодействия субъекта преступления с другими людьми, объектами окружающего мира материального и иного характера содержится ключевая информация о криминалистически важных признаках правонарушения, о самом преступнике, разных обстоятельствах, бывает и не важных для их классификации, но имеющих значение для раскрытия правонарушения.

Различие криминалистической характеристики преступления от уголовно-правовой заключается в том, что для криминалистической характеристики свойственно являться органической и важной составляющей общего понимания правонарушения. Она служит характеристикой разновидностей правонарушений и является вспомогательным специфическим типовым направлением, которое облегчает решение целей криминалистической деятельности по расследованию.

Под типовой криминалистической характеристикой вида преступления понимается система научного описания типовых криминалистически важных свойств типа, общности и конкретного правонарушения, которые проявляются в специфике таких ее частей, как метод, механизм и условия его совершения, личность его субъекта и другая специфика конкретного вида преступной деятельности, дополненной выявленной и статистически обработанными данными о характере закономерных связей между ее частями.

Указанная информация о данных связях в сумме с содержательным аспектом описания криминалистически важных признаков и служат для данной характеристики ключевым методическим инструментом криминалистики.

У криминалистической характеристики правонарушения существует ряд уровней. Речь идет об указанном отдельном преступлении, виде, разновидности, группе правонарушений. Данная характеристика группы, типа правонарушения во всех случаях выступает как типовая и наиболее информативная и значимая в деле раскрытия и хода правонарушения. Криминалистическая характеристика конкретного правонарушения, которую получили вовремя его расследования, имеет конкретно-индивидуальный, а в ряде случаев близкий к определенному виду характер.

В составе элементов криминалистической характеристики правонарушений содержатся данные об интересных для криминалиста свойствах правонарушения. Вне зависимости от типа правонарушения криминалистически важные признаки в характеристике типа и конкретного правонарушения в большинстве случаев находятся в информации о предмете правонарушения, методе, способе и условиях осуществления правонарушения, а также в специфике их субъектов, имеющих типологический и поведенческий характер. Помимо этого для ряда типов, групп правонарушений, учитывая криминалистические потребности, данный ряд признаков может содержаться также и в информации о личностной специфике потерпевшего и в специфике их взаимоотношений с субъектом правонарушения, особенностях организованной преступной группы, причинах правонарушения, оттенке наступившего преступного результата и др.



Рисунок 2. Система базовых частей криминалистической характеристики правонарушения

Сумма взаимосвязанных криминалистических нюансов правонарушений, которые составляют их криминалистическую характеристику, является конкретной системой, части которого являются органически связанными между собой разными методами. Это может быть уровень закономерности и направления, тип процесса, содержания и др. Особый интерес криминалистика проявляет к закономерным связям частей характеристики, которые были выявлены во время исследования и суммирования следственной практики. К примеру, это может быть закономерное отношение одного, а в большинстве случаев суммы уже установленных частей криминалистической характеристики расследуемого правонарушения, к другим еще не известным в это время, но обусловлено взаимосвязанным с установленными ее частями. Важно отметить, что данные отношения могут быть жесткими (однозначными) и нежесткими (вероятными).

Если выявить признаки похищения оприходованных материальных ценностей, совершенное конкретным способом с включением изменений в необходимую

документацию при необозначенном еще расхитителе, то в определенных случаях появляется вероятность указания на того, кто действительно мог совершить данное преступление.

Тут же стоит отметить, что при установлении на начальном этапе способа, обстановки и места осуществления убийства можно лишь с небольшой частью вероятности найти того, кто совершил преступление. Не выявив характер данной взаимосвязи криминалистического характера, сложно обозначить методическую ценность.

Информация о методах совершения правонарушения в криминалистике является одной из самых важных частей анализируемой структурной системы криминалистической характеристики. Метод осуществления правонарушения, которые оставляет в следах-последствиях свои особенные признаки, предстает в качестве важного источника данных о качественном аспекте преступного поведения преступников.

Способ совершения преступления – это объективно и субъективно обусловленная структура действий субъекта, до, в момент, а также после осуществления им правонарушения, оставляющая разного вида особые следы вовне, которые позволяют при помощи ряда криминалистических приемов и методов составить мнение о том, что произошло, особенностях преступного поведения преступника, его конкретных личностных свойств.



Рисунок 3. Схема системного понимания способа совершения преступления

Эти данные важны во время установления ряда лиц, среди которых надо искать правонарушителя, или определения конкретного субъекта преступления. Помимо

этого при помощи этой информации можно определить пути и методы его поиска и дальнейшего раскрытия. Значение данных о способе осуществления для умышленных правонарушений имеют ключевое значение.

Если сравнивать механизм совершения правонарушения со сведениями о его методе совершения, то механизм совершения правонарушения служит характеристикой не качественной, а последовательной, технологической стороны преступления. Эти данные, служат для описания временного, последовательного, динамического порядка связи этапов, условий, фактов подготовки, осуществления и сокрытия следов правонарушения, которые позволили бы воссоздать технологическую картину совершения преступления.

Понимание последовательности осуществления правонарушения, а также другая информация о механизме дают возможность лучше понять детали расследуемого преступления, и основываясь на этом, обозначить самые верные методы определения частей причинной цепи по расследуемому преступлению, специфику его взаимодействия. Помимо этого, это может помочь обозначить вероятные локации нахождения других материальных и психофизических следов, которые еще не найдены.

Важно отметить, что значение информации о механизме, в качестве криминалистической характеристики для преступлений разного рода, не является одинаковой. Если преступление имеет достаточно выраженный характер взаимодействия предметов, лиц, других объектов и факторов, то динамизм действий и событий, которые происходят, информация о механизме, как правило, становится значимой частью их криминалистической характеристики.

Преступления, имеющие небольшую динамику, могут способствовать тому, что информация о механизме будет иметь второстепенную важность.

Для того чтобы совершить преступление, подготовиться к его осуществлению, скрыть следы преступления, необходимы определенные условия места, времени, освещенности, определенные природно-климатические условия, производственная деятельность, быт и т.д. Все перечисленные условия на определенном этапе в различной степени оказывают влияние на совершение преступления. Они могут складываться независимо или же по воле участников правонарушения. Также они служат характеристикой определенной внешней среды и ряда иных факторов реальности, которые называются в сумме обстановкой совершения преступления.

Обстановка совершения преступления – это система различных связанных между собой объектов, процессов и явлений, которые служат характеристикой места, времени, вещественных, природно-климатических, производственных, бытовых и других условий окружающего мира. А также это ряд других факторов объективной реальности, которые служат определением вероятности, условий и других обстоятельств для осуществления правонарушения.



Рисунок 4. Структура обстановки осуществления правонарушения

Части данной обстановки могут оставлять разные следы-последствия, которые могут помочь найти значимые данные об условиях и факторах, которые предшествовали правонарушению, и которые также сопровождали и повлияли на его совершение.

Обстановка осуществления правонарушения влияет на выбор, а также поправляет метод осуществления правонарушения, оказывает влияние на его механизм. Она служит характеристикой отдельных значимых личностных черт правонарушителя, которые сформировали эту обстановку и приспособились к ней.

Свойства личности субъекта правонарушения

Результат любого преступления содержит следы личности преступника. Речь идет об информации ряда его личных социально-психологических свойств и качеств, опыте в совершении преступлений, особых знаниях, поле, возрасте, специфике отношений с жертвой преступления и т.д.

Информация, которую выявили во время расследования и соотнесенная с информацией о методе, механизме и условиях осуществления правонарушения,

служит основой для самостоятельных данных, позволяющих корректно обозначить направление и методы розыска, задержания и дальнейшего разоблачения правонарушителя.

Во время совершения правонарушения членами организованной преступной группы, последнее выступает в качестве самостоятельного объекта криминалистического исследования, а, следовательно, одной из частей криминалистической характеристики этого правонарушения.

Информация о специфике личности потерпевшего

Потерпевший (жертва) и правонарушитель, как правило, связаны. Это обусловлено тем, что преступник не просто так выбирает определенное лицо в качестве объекта преступления. Это выводит цепочку: жертва – подозреваемый – обвиняемый.

Важно отметить, что определение данной схемы имеет важное значение на начальном этапе расследования.

Если выявить и изучить криминалистические важные особенности личности потерпевшего, его поведение и указанные выше связи, то это позволит более подробно понять многие обстоятельства правонарушения, его мотивы. А если же преступник неизвестен, то это даст возможность обозначить круг лиц, где стоит заняться его поиском. В качестве источника данных об этой части выступает тоже самое, что и в личности правонарушителя.

Список использованной литературы

1. Уголовно-процессуальный кодекс РФ. – Москва: Проспект, 2019. – 123 с.
2. Балугина, Т.С. Криминалистика. Общие положения методики расследования преступлений: лекции/Т.С. Балугина. - КубГУ, Краснодар, 2016.- 122 с.
3. Белкин, Р.С. Криминалистика: проблемы, тенденции, перспективы: От теории - к практике/Р.С. Белкин. - М.: Юрид. лит., 2016.- 211 с.